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походами, танцями, піснями, діями, примовками тощо. Прийоми цій весільної 

магії збереглися в Україні аж до XIX століття [2, с. 22]. 
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СИМВОЛІЧНІСТЬ ОБРЯДІВ ТА ЗВИЧАЇВ  

У СТРУКТУРІ УКРАЇНСЬКИХ НАРОДНИХ СВЯТ 

 

Складові духовного життя народу – свята та обряди, що відображають не 

тільки етнічну своєрідність, але й естетику, моральні цінності, ментальність, 

історію. Український народ має багату культуру, одним з елементів якої є 

обрядовість. Відомо, що обряди українців були під тиском впродовж усієї 

історії. В сучасних умовах дослідження народної обрядовості стає особливо 

актуальним. Обряд – це особлива колективна символічна дія, яка призначена 

для того, щоб наочно-образними засобами оформити й відзначити важливі події 

суспільного й особистого життя. Відмінною особливістю обряду є його 

символічність, умовність, образність. Мета обряду – за допомогою символів і 

символічних дій висловити, передати, закріпити традиційні для якого-небудь 

суспільства, соціальної групи ідеї, ідеали, норми, цінності, зразки 

життєдіяльності, викликати у його учасників відповідні почуття, настрої, 

переживання, створити у процесі його проведення морально-психологічну 

атмосферу, яка сприяла би засвоєнню соціального досвіду, котрий передається 

за допомогою даного обряду [6, c. 27]. 

Традиційно обряд сприймають як символ тих чи інших ідей, норм, ідеалів, 

цінностей, відношень, повчань, символ певної події, символічне втілення 

соціального досвіду. Український термін «обряд» походить від слова 

обряджати, що значить приводити в належний вигляд, упорядкувати, 
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прикрасити, прибрати, зробити красивим, ошатним. Традиції, звичаї та обряди, 

які супроводжують дати, свята та інші урочистості народного календаря, 

передбачають різні види діяльності, стиль поведінки, способи харчування, що 

відповідають біоритмам природи і людини. Це першооснова забезпечення 

гармонійності між природою та людиною, об’єктивними обставинами та її 

діяльністю, поведінкою, відчуттям нею комфортності самопочуття, настрою. 

Звичаї і обрядність народного календаря найтіснішим чином пов’язані з 

природою території, на якій історично живуть українці [5, c. 36]. У святі, на 

відміну від обряду, є особлива символічна дія, – безпосередній вираз почуттів, 

настроїв, переживань у зв’язку з пам’ятними подіями в житті суспільства, 

колективу, сім’ї, особи. свято – день, в який урочисто відзначають значні, 

видатні події, історичні або календарні дати. В минулому, як і зараз, свята в 

більшості випадків були днями, присвяченими відпочинку. За ними у зв’язку із 

цим і закріпилася назва святкових, тобто вільних, незайнятих, неробочих, на 

відміну від буднів. У дні пам’яті важливих подій і дат проводилися обряди на 

честь кого – чи чого-небудь. Звідси зв’язок свят із обрядами, котрий, проте, не 

переростає в їх тотожність. Свята й обряди є відносно самостійними явищами 

культури, засобами передачі досвіду від покоління до покоління [3, c. 81]. 

До прикладу розглянемо деякі з обрядів українського народу. Серед 

зимових свят українців особливо виділяється період свят з кульмінаційними 

точками – Різдвом, Новим роком і Хрещенням. 

Різдво – зимове свято, яке сягає корінням в далеке язичницьке минуле. Це 

свято сонцевороту, найкоротший день у році, коли Сонце ніби вмирає і людина 

магічними діями мала йому допомогти. В народній пам’яті збереглося його 

глибинне значення [4, c. 41]. Різдвяні свята починалися Святим вечором. Вся 

родина чекала появи на небі першої зірки, яка символізувала народження 

Христа, щоб сісти за стіл. Святкова трапеза повинна була об’єднувати всіх 

членів сім’ї. 

У народному сприйнятті святкові дні були своєрідним «проломом часу», 

«кінцем світу», за яким наступало оновлення. У цей час наставав розгул 

нечистої сили, саме у свята можна було дізнатися про майбутнє за допомогою 

ворожби. Дівчата виходили на вулицю і питали ім’я першого зустрічного, 

намагаючись вгадати ім’я нареченого. Опівночі ворожили на розплавленому 

воску або свинці – лили їх у воду і по застиглих фігурках судили про майбутнє. 

Про це могла оповістити і тінь на стіні від купки згорілого паперу. 7 січня 

починалися колядки. Цілі ватаги молоді зі спеціально виготовленою різдвяною 

зіркою ходили по селу. У поетичних текстах оспівувалися господарі та їх діти, 

їм бажали щастя і здоров’я, достатку у господарстві, доброго врожаю. 

Фактично ці тексти мали значення заклять – вважалося, що висловлені у свята 

побажання обов’язково збудуться. Завершувався різдвяно-новорічний цикл 

святом 19 січня Хрещення (Богоявлення, Водохреща, Йордан). Основні дії 

проходили на крижаних водоймах, де заздалегідь вирубували хрест з льоду. В 

ополонку, яка утворилася, священик опускав хрест, після чого вода вважалася 

священною. Віруючі набирали воду і потім довго її зберігали, приписуючи 
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такій воді чудодійні властивості. Вважалося також, що той, хто скупається у 

водохресній ополонці, весь рік не буде хворіти [2, c. 42]. 

На честь весняного пробудження природи слов’яни святкували Масляну. 

Масляна практично не зазнала християнського впливу і залишилася просто 

веселим народним святом з деякими язичницькими ритуалами: катання з гірок, 

спалювання солом’яного опудала, приготування млинців. 

Серед весняних свят найзначнішим і улюбленим була Пасха (Великдень). 

Обряди і ритуали великоднього циклу несли релігійне християнське і 

календарне язичницьке навантаження (воскресіння Ісуса Христа і пробудження 

природи). Великодню передувала Вербна неділя – період активної підготовки 

до свята. У церкві святили гілки верби, якими шмагали всіх членів сім’ї. Процес 

розписування яєць був суворо регламентований. Сама технологія створення 

писанки полягала у послідовному зануренні яйця в різні барвники (від темного 

до світлого) і в нанесенні орнаменту розтопленим воском за допомогою 

металевої трубочки. Сюжети і види орнаменту були дуже різноманітні, дуже 

відрізняючись за реґіонами України. Протягом Вербної неділі випікали 

обрядові хліби – паски. Під час їх виготовлення також здійснювали численні 

дії, підкоряючись древнім обрядам [1, c. 17]. Завершення весняного і початок 

літнього періоду у східних слов'ян пов'язаний з трійце-русальною обрядовістю, 

в основі якої лежить культ рослинності, магія заклинання майбутнього врожаю. 

На «Зеленi свята» хатину і двір прикрашали зеленими гілками верби, липи, 

клену. Особливо виділяється давньослов’янське свято літнього сонцестояння – 

Купала або Івана Купала (7 липня). Це свято не сприйняло християнські риси і 

залишилося в архаїчній язичницькій формі. Апогеєм аграрно-господарського 

року українського селянина було свято завершення збору врожаю – «обжинки», 

багате піснями та архаїчними ритуалами [7, c. 107]. 

Отже, свято включає в себе обряд або декілька обрядів як важливий елемент 

будови, але не зводиться лише виключно до нього, тому свято вважається 

більш широким явищем. Воно включає в себе і необрядові дії, які часто навіть 

переважають. Загалом українська обрядовість є неймовірно стійкою в основних 

своїх функціях та усталених формах. До особливостей обряду дослідники 

відносять його символічність, умовність, образність. Обряд завжди виступає як 

символ тих чи інших ідей, норм, ідеалів, цінностей, відношень, повчань, 

символів певної події, символічне втілення соціального досвіду. Характерним 

саме для обряду є художнє оформлення всього його комплексу. 
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